
2014년 2학기 경제원론 I Quiz 1 (담당교수: 김 수 덕)

학번:                        전공:                         성명:                     

1. 다음 그림에서 시장수요곡선을 도출하여 그리시오.

2. 다음 중 수요곡선을 이동(Shift)시키는 요인을 모두 찾고, 이들 이동 요인을 소득, 타재화의 가격, 기
호 (Taste), 기대 (Expectation), 수요자의 수, 기타 등으로 구분해 보시오.

     -----------------------------------  (수요변화이면 O,아니면 X)--( 요인 )
가. 쿠바 사탕수수 작황악화로 설탕가격이 올랐다.               (   )--(      )
나. New England지방의 따뜻한 여름으로 커리비안 호텔이 싸졌다. (   )--(      )
다. 중동전쟁으로 중고 캐딜락 가격이 떨어졌다.                 (   )--(      )
라. 내년 초 담배세인상이 예정된 상태에서 담배소비가 늘었다.    (   )--(      )
마. 배 가격 폭등으로 사과가격이 올랐다. (   )--(      )

3. 다음의 설명에 합당한 경제학 용어를 영어로 쓰시오.
가. 희소성
나. 한계변화
다. 유인구조
라. 시장실패
마. 외부성
바. 단순경제순환도
사. 생산가능곡선
아. 미시경제학
자. 거시경제학
차. 실증경제학
카. 규범적인 서술
타. 절대우위
파. 비교우위
하. 기회비용



Meat Potatoes Meat Potatoes
농부 8 2

목장농부 4 5

거. 상호의존
너. 교역의 이득
더. 시장
러. 경쟁시장
머. 독점
버. 수요의 법칙
서. 정상재
어. 열등재
저. 대체재
처. 보완재
커. 곡선상의 이동
터. 곡선의 이동

4. 아래 물음에 답하시오.

가. 아래 표의 빈칸을 채우시오.

      재화 1 Pound 만드는 노동시간 40시간 동안 만들어진 재화의  양(Pound) 

나. 위의 표에 의하면 , 농부의 1파운드의 고기에 대한 기회비용은?
a. 노동의 1/4시간 .
b. 노동의 4시간.
c. 감자 4파운드.
d. 감자 1/4파운드.

다. 위의 표에 의하면, 목장농부의 절대우위는?
a. 양쪽 재화, 그리고 농부는 고기에 대해 비교우위다.
b. 고기, 그리고 농부는 감자에 대해 비교우위다.
c. 고기, 그리고 농부는 두 재화 모두에서 비교우위가 아니다.
d. 두 재화, 그리고 농부는 감자에 대해 비교우위다.

라. 다음 주에 비디오 가게의 DVD값이 오를 거라고 믿을만한 사람이 얘기했다. 당신이 취할 반응은?
a. DVD의 현재수요를 감소시킨다.
b. DVD의 현재수요를 증가시킨다.
c. DVD의 현재수요는 변화 없다.
d. 그 가게에서 더 이상의 DVD를 안 산다.

마. 다른 조건이 일정할 때, 경매에 나온 가축의 숫자가 늘어나면 시장은?
a. 경매에서 가축의 공급이 늘어남을 반영한다.
b. 경매에서 가축의 수요가 늘어남을 반영한다.
c. 경매에서 판매자가 감소함을 반영한다.
d. 경매에서 수요 또는 공급에 영향을 주지 않는다. 

바. 위 사례에서 농보와 목장주인이 함께 협력하는 경우, 사회적으로 생산가능한 사회적 생산가능곡



선을 그리시오. (힌트: 농부와 목장주인이 함께 감자만, 또는 고기만 생산하는 경우를 상정하여 
아래 축에서의 생산량을 결정한 뒤, 각 점에서 각각 목장주인, 농부가 생산을 조정하면서 얻을 
수 있는 조합을 상정해 볼 것)


